
Republika e Kosovës 
Republika of Kosova - Republic of Kosovo

 Qeveria - Vlada - Government
Zyra e Kryeministrit - Ured Premijera - Office of the Prime Minister

Zyra për Qeverisje të Mirë / Kancelarija za Dobro Upravlanje / Office od Good Governance

STRATEGJIA PËR TE DREJTAT E
PERSONAVE ME AFTËSI TË KUFIZUAR

2025-2030

SHKURT 2025



Republika e Kosovës 

Republika Kosova- Republic of Kosovo 

Qeveria – Vlada -Government 

Zyra e Kryeministrit - Ured Premijera - Office of the Prime Minister 

Zyra për Qeverisje të Mirë / Kancelarija za Dobro Upravljanje / Office of Good Governance 

STRATEGJIA PËR TË DREJTAT E PERSONAVE ME AFTËSI 
TË KUFIZUAR 2025-2030 

Shkurt 2025 



FALENDËRIM 

Zyra për Qeverisje të Mirë / Zyra e Kryeministrit, miraton Strategjinë për të Drejtat e 

Personave me Aftësi të Kufizuar 2025-2030,  përmes së cilës synon të jetësoj prioritetet 

dhe synimet e qarta sa i përket të drejtave të personave me aftësi të kufizuara në 

Republikën e Kosoves. 

Hartimi i Strategjisë Nacionale për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2025-

2030 ishte përpjekje e  përbashkët e institucioneve qeveritare të Republikës së Kosovës 

si dhe një spektri shumë të gjerë të partnerëve vendorë dhe ndërkombëtarë nën 

udhëheqjen dhe koordinimin e Zyrës së Kryeministrit /Zyrës për Qeverisje të Mirë.  

Zyra e Kryeministrit të Republikës së Kosovës/ Zyra për Qeverisje të Mirë shpreh 

mirënjohjen e thellë për bashkëpunimin e ngushtë dhe ndihmën e ofruar nga të gjithë 

zyrtarët e institucioneve qeveritare qendrore dhe komunale. Qeveria e Republikës së 

Kosovës falënderon, për sugjerimet dhe rekomandimet e tyre të vlefshme të gjithë 

përfaqësuesit e shoqërisë civile, ekspertët e fushave të të drejtave të njeriut, institucionet 

dhe organizatat joqeveritare të Kosovës që përfaqësojnë interesat e personave me aftësi 

të kufizuara. Në zhvillimin e strategjisë kontribut të veçantë kanë dhënë edhe 

organizata të ndryshme vendore dhe ndërkombëtare që përfaqësojnë interesat e 

Personave me Aftësi të Kufizuara në Kosovë.  
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SHKURTESAT 

ZKM/ZQM - Zyra e Kryeministrit/Zyra për Qeverisje të Mirë 
ZPS /ZKM - Zyra për Planifikim Strategjik/Zyra e Kryeministrit 
ASK  - Agjensioni i Statistikave të Kosovës 
DKA  - Departamenti Komunal i Arsimit 
DMS  - Departamenti i Mirëqenies Familjare 
MFPT  - Ministria e Financave, Punës dhe Transferve 
MASHTI - Ministria e Arsimit Shkencës, Teknologjisë dhe Inovacionit 
MPB  - Ministria e Punëve të Brendshme  
MKRS - Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit 
MSH  - Ministria e Shëndetësisë 
ME - Ministria e Ekonomisë  
MMPHI - Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës 
MPBZHR - Ministria e Pylltarisë Bujqësisë  dhe Zhvillimit Rural 
MAPL - Ministria Administratës dhe Pushtetit Lokal 
MD  - Ministria e Drejtësisë 
PK  -Policia e Kosovës 
KDPAK -Konventa Ndërkombëtare për Persona me Aftësi të Kufizuar 
PKVPAK - Plani i Veprimit për Personat me Aftësi të Kufizuara  
PKZh   - Plani Kombëtar për Zhvillim 
SMART   -Indikatorët specifik, të matshëm, të arritshëm, relevantë dhe kohor 
SPKZh - Strategjia dhe plani kombëtar për zhvillim  
PAK  - Personat me Aftësi të Kufizuara 
PIA  - Plani Individual i Edukimit 
KE - Komisioni Evropian 
OJQ  - Organizata Jo qeveritare 
IKSHPK  -Instituti Kombëtar i Shëndetësisë Publike 
KDPAK  -Konventa për të Drejta e Personave me Aftësi të Kufizuara 
OBSH  - Organizata Botërore e Shëndetësisë 
OPAK - Organizata për Personat me Aftësi të Kufizuara  
DUDNJ - Deklarata Universale për të Drejtave e Njeriut  
QB - Qendra Burimore 
QAP  -Qendrat e Aftësimit Profesional 
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PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE 

Realizimi i të drejtave të njeriut posaçërisht i personave me aftësi te kufizuara përbëjnë 

rëndësinë fondamentale për zhvillimin mbarëvajtjen e një shoqërie. Realizimi i çdo të drejte për 

çdo individ krijon mundësi të barabarta që çdo njeri të ketë qasjen e duhur ne shoqëri e me 

theks të veçantë personat me aftësi të kufizuara. 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2025-2030 synon palët e interesit që 

punojnë për të drejtat dhe përfshirjen sociale të personave me aftësi të kufizuara. Ky dokument 

synon tu sjellë edhe dobi vetë personave me aftësi të kufizuara, së bashku me familjet e tyre, 

përfaqësuesit ligjorë, profesionistët, edukatorët dhe subjektet e tjera përkatëse të përfshira në 

promovimin e të drejtave dhe mirëqenies së tyre. 

Strategjia  përbën një dokument të rëndësishëm në kuadër të përpjekjeve të Qeverisë së 

Republikës së Kosovës e cila do të shërbej si katalizator për të krijuar politika më efikase, të 

qëndrueshme dhe të bashkërenduara në fushën e të drejtave të personave me aftësi të 

kufizuara. Me qëllim të përmirësimit të gjendjes aktuale nga fushat prioritare të përzgjedhura 

në dokumentin strategjik,  janë përcaktuar objektiva strategjike të cilat do të detajohen dhe 

specifikohen edhe me veprime konkrete, tregues të matshëm, specifik, të arritshëm dhe real. 

Institucionet përgjegjëse   për zbatimin e secilit aktivitet do të kenë një afat kohore të përcaktuar 

dhe linjë buxhetore për mbulimin e aktiviteteve të përcaktuara në planin e veprimit për 

zbatimin e strategjisë Për më tepër strategjia do të shërbej si një udhërrëfyes për institucionet e 

Republikës së Kosovës për të punuar brenda parimeve mos–diskriminuese, duke respektuar 

dinjitetin e lindur, autonominë individuale duke përfshirë lirinë për t’i marrë vet vendimet dhe 

pavarësinë e personave, përmirësimin e cilësisë së jetës dhe mirëqenies, pjesëmarrjen e plotë 

dhe efektive dhe gjithë përfshirjen në shoqëri.   

Pranimin e personave me aftësi të kufizuar si vlerë shoqërore, pjesë e diversitetit njerëzor dhe 

humanizmit, dhe barazimin e mundësive, barazinë midis burrave dhe grave, respektimin e 

aftësive evoluese të fëmijëve me aftësi të kufizuara si dhe respektimin e të drejtave të fëmijëve 

me aftësi të kufizuara për t’i ruajtur identitetet e veta, që njehërit janë edhe parimet bazë të 

Konventës për të Drejtat e PAK. 
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Aktivitete dhe detyrimet e vëna ne këtë dokument zgjerohen në 3 fusha me prioritet të posaçëm 

të jetës së qytetarëve me aftësi të kufizuara si:  

Objektivi strategjik 1. Përmirësimi i cilësisë në shërbime sociale për persona me aftësi të 

kufizuar; 

Objektivi strategjik 2. Avancimi i sistemit gjithëpërfshirës në arsimim dhe ngritjen 

profesionale të personave me aftësi të kufizuar;  

Objektivi strategjik 3. Përmirësimi i qasjes për persona me aftësi të kufizuar  

Hartimi dhe miratimi i dokumenteve te kësaj natyre tenton të ndrisë dukshëm cilësinë e jetës së 

personave me aftësi të kufizuar, poashtu ka krijuar mundësin e adresimit te realizimit të të 

drejtave dhe kërkesave të këtij komunitetit me hollësisht. 

Miratimi i një mori Ligjesh si dhe akteve nënligjore si; Ligji për Personat e Verbër, Ligji për 

Statusin dhe të Drejtat e Personave me Paraplegji dhe Tetraplegji, Udhëzimi Administrativ 

(QRK) Nr. 11/2022 për Caktimin e Listës, Llojeve dhe Pajisjeve Ndihmëse që ofrohen falas për 

Personat Paraplegjik dhe Tetraplegjik që shërbejnë për Lëvizje, Parandalim dhe Asistim, 

Rregullore (QRK) – Nr.23/2024 për Procedurat dhe Kriteret e vlerësimit dhe njohjes së statusit 

dhe të drejtave të personave Paraplegjikë dhe Tetraplegjikë, dhe zbatimi i Rregullores së QRK 

15/2014 për ofrimin e shërbimeve ne gjuhën e shenjave ne institucionet publike për personat e 

shurdhër kanë qenë disa nga arritshmëritë në përmbushjen e ngritjes se standardit të kushteve 

te jetës të përfituesve te kësaj kornize ligjore gjatë dekadës qe e lamë pas. 

Megjithëse përkundër sfidave financiare në realizimin e të drejtave të personave me  aftësi të 

kufizuara ka akoma shumë punë që duhet bërë por më e rëndësishmja është që ekziston 

potenciali dhe bashkëpunimi i ndërsjellë në mes institucioneve te vendit dhe organizatave të 

shoqërive ne këtë rast të organizatave per persona të aftësi të kufizuara. 
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Në hartimin e dokumenteve të kësaj natyre Qeveria e Republikës së Kosovës ka vite që ka 

lansuar Strategjinë Nacionale për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2013-2023 për të 

bërë të mundur më hollësisht zbatimin e aktiviteteve dhe objektivave te dala nga grupet e 

punës. Qasja e hartimit të këtyre dokumenteve ka për qëllim gjithë përfshirjen e personave me 

aftësi të kufizuar dhe përmirësimin e kushteve te jetesës së tyre. 

Nga vlerësimi i strategjisë 2023-2023 për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara kanë dalë 

shumë aspekte pozitive. Mes identifikimit të mangësive dhe sfidave të lartpërmendura, është 

po aq e rëndësishme të njihen përparësitë dhe asetet ekzistuese brenda peizazhit të nismave të 

ndërlidhura me personat me aftësi të kufizuara në Kosovë.  

Arritjet specifike në vijim kanë dalë nga vlerësimi i të drejtave të personave me aftësi të 

kufizuara dhe nismat e përfshirjes gjatë periudhës 2013-2023. 

• Zhvillimi i kornizës gjithëpërfshirëse të politikave: strategjia 2013-2023 ka hedhur

themelet për kornizën gjithëpërfshirëse të politikave, duke nënvizuar angazhimin e

qeverisë për ta avancuar përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara në sektorët

vendimtarë të politikave si shëndetësi, arsim, mbrojtje sociale, mbrojtje ligjore dhe qasje.

Me synim përafrimin e politikave të vendit me KDPAK-në, korniza i dha shtysë

vendosjes në agjendën për zhvillimin e vendit.

• Koordinimi dhe bashkëpunimi ndër-sektorial: strategjia ka lehtësuar krijimin e

mekanizmave të koordinimit dhe bashkëpunimit ndër-sektorial, të mbikëqyrur nga Zyra

për Qeverisje të Mirë. Ky koordinim i siguruar nga organi i vendosur në qendër të

qeverisë së Kosovës ka përforcuar përpjekjet kolektive për t’i promovuar të drejtat dhe

përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara.

• Pjesëmarrja aktive e personave me aftësi të kufizuara: zhvillimi dhe zbatimi i strategjisë

dëshmojnë për nivel të vërtetë pjesëmarrjeje aktive nga personat me aftësi të kufizuara

dhe organizatat e tyre përfaqësuese. Përfshirja e tyre kritike në adresimin e zbatimit të të

drejtave të personave me aftësi të kufizuara në Kosovë ka qenë thelbësore në formësimin
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e strategjisë 2013-2023 dhe planeve të saj të veprimit, duke kërkuar llogaridhënie dhe 

duke siguruar që të dëgjohet zëri i atyre që preken drejtpërdrejt.  

• Përkrahja dhe reformat legjislative: disa arritje të dukshme në përkrahjen e të drejtave të

personave me aftësi të kufizuara kanë çuar në reforma në disa fusha si Ligji për Personat

e Verbër, Ligji për Statusin dhe të Drejtat e Personave Paraplegjikë dhe Tetraplegjikë si

dhe zbatimin e Rregullores QRK 15/2014 për Ofrimin e Shërbimeve në Gjuhën e

Shenjave në Republikën e Kosovës në institucionet publike. Këto ndryshime legjislative

kanë përmirësuar më tej mbrojtjen e të drejtave dhe mirëqenies së grupeve të synuara në

fjalë.

• Rritja e ndërgjegjësimit dhe sensibilizimit: nismat si Viti i Personave me Aftësi të

Kufizuara 2022 kanë dhënë kontribut të dukshëm në nxitjen e ndërgjegjësimit dhe

sensibilizimit më të madh për të drejtat dhe çështjet e personave me aftësi të kufizuara.

Këto përpjekje arritën tek palët e ndryshme të interesit, duke përfshirë shkollat dhe

Policinë e Kosovës duke filluar ndryshimin pozitiv në mirëkuptim dhe qëndrime.

Gjatë vazhdimit të rrugëtimit të zhvillimit të strategjisë së re është thelbësore të njihen dhe 

përdoren përparësitë e mësipërme, duke i njohur edhe si katalizatorë për ndryshime pozitive. 

Për zbatim efektiv të Strategjisë janë bërë vlerësime për fondet e disponueshme në buxhetet e 

zotuara nga akterët e përfshirë për implementimin e planeve të veprimit të cilat hartohen dhe 

rishikohen në bazë të prioriteteve që përcaktohen për periudha 3 vjeçare sa i përket aktiviteteve 

që kane të bëjnë me te drejtat e personave me aftësi të kufizuar. Vlerësimet financiare për 

zbatim janë përgatitur në një qasje shumë-dimensionale duke përdorur projeksionet e Kornizës 

afatmesme të shpenzimeve 2025- 2027, kufijtë e shpenzimeve për organizatat buxhetore në 

sektorët e ndryshëm si dhe  supozimet për projeksione afatgjata.  
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HYRJE 

Strategjia Për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar 2025-2030 (SDPAK) reflekton 

prioritetet e Qeverisë së Republikës së Kosovës për fushën e aftësisë së kufizuar, të përcaktuara 

në Strategjinë dhe Planin Kombëtar për Zhvillim 2030 (SPKZh) të reflektuara edhe në Kornizën 

Afatmesme të Shpenzimeve 2025-2027 (KASh) si dhe Marrëveshjen e Stabilizim Asociimit 

(MSA). 

Në dokumentin e Strategjisë janë përcaktuar tre Objektiva strategjike, në përputhje të plotë me 

qëllimet prioritare të Qeverisë së Republikës së Kosovës (QRK) për fushën e aftësisë së kufizuar, 

të përcaktuara në SPKZh 2030. Arritja e Objektivave strategjike përmirësimi i cilësisë dhe qasjes 

në shërbime do të kontribuojnë në ruajtjen, mirëmbajtjen dhe përmirësimin e gjendjes së 

personave me aftësi të kufizuar ne vende. 

Synim i dokumentit strategjik është që është që reformat sa i përket përmirësimit të kornizës 

ligjore per persona me aftësi te kufizuar, përmirësimin e shërbimeve të qasjes të derivuara nga 

Konventa Ndërkombëtare e Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Personave me aftësi të 

Kufizuar,  t’i orientoj poashtu në përputhje edhe me Synimet Zhvillimore të Qëndrueshme 

(SZhQ-SDGs) të përmbledhura në Agjendën 2030 që kanë për qëllim zhvillimin dhe mirëqenien 

e qëndrueshme të popullatës në nivel global duke pasur parasysh aspektet ekonomike, sociale 

dhe mjedisore, në veçanti SDG-10 me fokus që të sigurohet ulja e pabarazisë brenda dhe 

ndërmjet vendeve për të gjithë njerëzit, të gjitha moshat dhe të promovohet mirëqenia e tyre. 

Strategjia ka orientuar objektivat strategjike dhe planifikon veprime institucionale në 

mbështetjen dhe përmbushjen e vizionit të Strategjisë Kombëtare për Zhvillim 2030, 

përkatësisht obligimet kundrejt Shtyllës së Dytë Zhvillimore - Zhvillimi i Barabartë Njerëzor. 

Objektivat strategjike të Strategjisë për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar 2025-2030, 

janë të ndërlidhura me qëllimin e (4) zhvillimore duke përfshirë Arsimin e Qasshëm dhe Cilësor, 

Qëllimin e (6) zhvillimor Punësimi i Lartë i Dinjitetshëm dhe Gjithëpërfshirës, Qëllimin e (6) 

Zhvillimor, Shëndet dhe Mirëqenie e përmirësuar, si dhe qëllimin e (7) Kulturë kreative dhe shoqëri 

aktive të Strategjisë Kombëtare për Zhvillim 2030. 
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Gjendja e tanishme e Personave me Aftësi të Kufizuar nuk përmbush realizimin e plotë të të 

drejtave dhe lirive themelore në kushte të barabarta me të tjerët. Andaj si rrjedhojë të gjitha 

subjektet janë përgjegjëse për garantimin e kësaj të drejte e cila arrihet vetëm duke eliminuar 

çdo lloj pengese dhe barriere që krijon vështirësi në respektimin e  parimit të mos-diskriminimit 

ndaj  personave me aftësi të kufizuara. Bazuar në këtë të vërtetë, i gjithë spektri ndërkombëtar 

ka ndërmarr hapa të duhur drejt jetësimit të kësaj të drejte me, konventa, standarde, ligje, 

rregullore etj,  të cilat obligojnë shtetet për ti përvetësuar dhe plotësuar ato. Për më tepër kjo 

kornizë e tanishme që mbron të drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar ka ndërruar politikat 

nacionale të vendeve duke e vendosur dhe trajtuar çështjen e të drejtave të Personave me Aftësi 

të Kufizuar si çështje e të Drejtave të Njeriut një e arritur kjo që nuk mund të mohohet nga 

askush. 

Gjithsesi jo gjithherë këto politika kanë dhënë rezultat dhe kjo shoqëri ka reaguar drejt ndaj këtij 

lloji, andaj për pasqyrën e dëshiruar në këtë çështje jemi dëshmitare se mbetet akoma shumë 

punë për të bërë.   Në këtë kontekst e theksojmë se shteti i i Republikës e Kosovës gjegjësisht 

institucionet e saj kanë akoma shumë punë dhe përpjekje për të bërë, prandaj duke u thirrur në 

aktin më të lartë juridik, Kushtetutën e saj, dhe në Konventën mbi të Drejtat e Personave me 

Aftësi të Kufizuara të Kombeve të Bashkuara si instrumentin më të lartë ndërkombëtar për 

mbrojtjen dhe respektimin e të drejtave të personave me aftësi të kufizuara,  Republika e 

Kosovës shpreh gatishmërinë dhe vullnetin  politik, dhe rikonfirmon përgjegjësinë që t’i 

respektoj dhe ti përmbushë obligimet  ndërkombëtare të cilat sigurojnë realizimin e të gjitha të 

drejtave themelore, universale e të patjetërsueshme  për të gjithë qytetarët në vend, si dhe të 

raportojë para mekanizmave ndërkombëtar për zbatimin e këtyre dokumenteve dhe politikave. 

Andaj edhe Strategjia Nacionale për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar 2025-2030 

është e hartuar në përputhje me parimet e shpallura në Kartën e Kombeve të Bashkuara, 

Deklaratën Universale të të Drejtave të Njeriut dhe në Paktet Ndërkombëtare për të Drejtat e 

Njeriut të cilat njohin dinjitetin e lindur dhe të drejtat e barabarta e të patjetërsueshme të të 

gjithë anëtarëve të familjes njerëzore, si bazë të lirisë, drejtësisë dhe paqes në botë. 

Ky dokument Strategjikë do ti kontribuon  procesit të  harmonizimit të  të gjitha politikave të 

veprimit në fushën e mbrojtjes së të drejtave të Personave me Aftësi të Kufizuara  me standardet 
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e arritura në nivel global, ku tendenca e saj përpiqet për të hapur dhe të bëjë që të gjitha fushat e 

jetës të jenë të arritshme për Personat me Aftësi të Kufizuar në vendin tonë. 

Në përputhje me objektivat e SKZh  Planit Kombëtar për Zhvillim 2024-2026, Qëllimi Strategjik: Rritja e 

cilësisë ne zhvillimin e politikave dhe ofrimin shërbimeve për qytetaret dhe bizneset, Masa Strategjike: 

10.1.9. Fuqizimi i politikave dhe legjislacionit kundër diskriminimit, për periudhën 2025-2030, ka 

përcaktuar tre Objektiva strategjike: 

Objektivi strategjik 1. Përmirësimi i cilësisë në shërbime sociale për persona me aftësi 
të kufizuar; 

Objektivi strategjik 2. Avancimi i sistemit gjithëpërfshirës në arsimim dhe ngritjen 
profesionale të personave me aftësi të kufizuar;  

Objektivi strategjik 3. Përmirësimi i qasjes për persona me aftësi të kufizuar  

Objektiva këto të cilat, në mënyrë të detajuar pasqyrojnë aktivitetet dhe indikatorët matës që do 

të përmbushen gjatë kësaj periudhe, në bazë të së cilave institucionet e përfshira në zbatimin e 

këtij dokumenti zbatojnë aktivitetet specifike të zotuara për fusha të caktuara. PV përfshijnë 

aktivitete specifike për riorganizim të institucioneve aktiviteteve, fuqizimin e qeverisjes 

institucionale, sigurimin e ofrimin e mundësisë e qasjes , fuqizimin e promovimit dhe 

ndërgjegjësimit për çështjet e aftësisë së kufizuar. 
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VIZIONI 

Vizioni i strategjisë është për një shoqëri gjithëpërfshirëse në të cilën persona me aftësi të 

kufizuara realizojnë potencialin e plotë të tyre dhe jetojnë jetë të dinjitetshme si qytetarë të 

barabartë po ashtu në arritjen e synimeve Zhvillimore të Qëndrueshme (SZhQ-SDGs), që kanë 

për qëllim të kontribuojnë në zhvillimin dhe mirëqenien e qëndrueshme në nivel global duke 

rënë në pajtim me aspektet ekonomike, sociale dhe mjedisore. SDG 10 fokusohet veçanërisht në 

ulja e pabarazisë brenda dhe ndërmjet vendeve. 

MISIONI 

Misioni i këtij dokumenti strategjik është të përcaktojë objektivat dhe prioritetet strategjike për 

një periudhë afat gjate me qëllim që të rrisë cilësinë e jetës dhe mirëqenies së Personave me 

Aftësi të Kufizuar në Republikën e Kosovës si dhe përmbushja e obligimeve shtetërore drejt 

respektimit dhe zbatimit të konventave ndërkombëtare për të drejtat e njeriut dhe të drejtave të 

personave me aftësi të kufizuara. 

Parimet udhëheqëse të Strategjisë për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar 
2025-2030 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2025-2030 është e hartuar mbi bazën 

e respektimit dhe garantimit të  tetë parimeve të përgjithshme të Konventës Ndërkombëtare për 

të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara si vijon:  

 Respekt për dinjitetin e lindur, autonomi individuale përfshirë lirinë për të bërë zgjedhjet

personale, dhe pavarësi e personit;

 Mos-diskriminim;

 Pjesëmarrje dhe përfshirje e plotë dhe efektive në shoqëri;

 Respekt për ndryshimin dhe pranimin e personave me aftësi të kufizuar si pjesë e diversitetit

njerëzor dhe humanizmit;

 Barazi e mundësive;

 Qasje;

 Barazi ndërmjet burrave dhe grave;

 Respekt për kapacitetet në zhvillim të fëmijëve me aftësi të kufizuar dhe respekt për të drejtat e

fëmijëve me aftësi të kufizuar për të ruajtur identitetin e tyre.
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Politikat publike të Kosovës do të jenë në përputhje më këto parime, përfshirë politikat për 

gjithë përfshirje dhe mos-diskriminim. 

Politikat dhe praktikat e zhvilluara nga qeveria e të dala nga kjo strategji, përfshirë edhe fushat 

e përgjithshme, do të reflektojnë dhe fuqizojnë qasjet në vijim:  

 Involvimin i personave me aftësi të kufizuara – pikëpamjet e personave me aftësi të kufizuara janë

qendrore në përpilimin, financimin, realizimin dhe vlerësimin e politikave, programeve dhe

shërbimeve që i ndikojnë ata, me përkrahjet e duhura dhe përshtatjet për pjesëmarrje

 Angazhimi i komunitetit – angazhimi i të gjithë komunitetit të gjerë është i nevojshëm për të

larguar barrierat dhe për të përkrahur gjithë përfshirjen e personave me aftësi të kufizuara në

jetën e komuniteteve të tyre.

 Qasja universale – produktet, shërbimet, ambientet dhe komunitetet janë të qasshme dhe të

shfrytëzueshme nga të gjithë personat me aftësi të kufizuara në masën më të madhe të mundshme

pa nevojë për modifikime të veçanta.

 Qasja me kahje jete – merr në konsiderim nevojat dhe aspiratat e mundshme të personit gjatë

gjithë jetës, me vëmendje të veçantë në periudhat kyçe jetësore dhe kohët e tranzicionit.

 Me-personin-në-qendër – politikat, programet dhe shërbimet për personat me aftësi të kufizuara

janë përpiluar për t’iu përgjigjur nevojave dhe dëshirave të çdo individi.

 Jeta e pavarur – ofrimi i shërbimeve dhe pajisjeve që lehtësojnë nivelin më të lartë të pavarësisë

dhe gëzimin e jetës që reflekton zgjidhjet e personave me aftësi të kufizuara.

 Ndërlidhshmëria – institucionet qeveritare punojnë së bashku për të siguruar nder lidhshmërinë e

politikave dhe programeve.
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METODOLOGJIA 

Strategjia për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara është rezultat i koordinimit dhe 

bashkëpunimit të ngushtë midis Zyrës së Kryeministrit / Zyrës për Qeverisje të Mirë dhe punës 

së përbashkët me përfaqësues institucionesh nga nivelin qendror dhe lokal, përfaqësues nga 

shoqëria civile si dhe agjencionet vendore e ndërkombëtare.  

Analizat paraprake për hartimin e Strategjisë Nacionale për të Drejtat e Personave me Aftësi të 

Kufizuara 2025-2030 kanë rrjedhur si rezultat i një analize dhe vlerësimi strategjik të bërë 

përgjatë viti 2023 me ekspert të angazhuar nga SOCIEUX+ ku në një koordinim të përbashkët 

në mes të ZKM/ZQM dhe bashkëpunimit të organizatave per te drejtat e personave me aftësi të 

kufizuar të cilët kanë mbështetur këtë nismë, ekspertë të shumët të cilët për një periudhë 

njëvjeçare kanë analizuar gjendjen ekzistuese, në këtë mënyrë duke reflektuar për të dhënë  

udhëzime dhe rekomandime në hartimin e dokumentit strategjik.  

Pas marrjes së kontributit dhe ekspertizës me shumë vlerë ZKM/ZQM ka vazhduar procesin 

duke përcjell propozimin e saj në Zyrën për Planifikim Strategjik në kuadër të Zyrës së 

Kryeministrit për tu siguruar që dokumenti strategjik adreson një apo më shumë prioritete të 

Qeverisë dhe është në përputhje me to, si dhe nuk është në konflikt apo që duplifikon strategjitë 

ekzistuese ose të propozuara të ministrive të tjera. Në këtë drejtim janë realizuar dhjetë takime 

pune për secilën fushë prioritare me aktorët përgjegjës institucional. Po ashtu janë realizuar 

pesë punëtori konsultative që i janë dedikuar nivelit qendrorë, një punëtori e përbashkët e 

institucioneve të nivelit lokal dhe qendror si dhe punëtoria e fundit tri ditore përmbyllëse me të 

gjithë akterët e përfshirë në proces.  

Për më tepër gjatë procesit të hartimit janë konsultuar të gjithë përfaqësuesit qeveritare, 

shoqërisë civile, e në veçanti është marrë në konsideratë roli i Organizatave për Personat me 

Aftësi të Kufizuara si burim ekspertize dhe si partnerë kompetent në hartimin e politikave 

strategjike si dhe ndërgjegjësimi sa më i lartë lidhur me nevojën e zbatimit të tij. Pjesëmarrës në 

këto punëtori kanë qenë  përfaqësues të institucioneve qeveritare, shoqërisë civile, organizatave 

jo qeveritare dhe agjensioneve vendore dhe ndërkombëtare që punojnë për të Drejtat e 

Personave me Aftësi të Kufizuara. Qëllimi kryesor i punëtorive  ishte krijimi i hapësirës për të 
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diskutuar dhe për tu pajtuar mbi objektivat dhe aktivitetet që do të duhej të përfshihen në 

dokumentet në fjalë, si dhe  mbi treguesit për grumbullimin sa më cilësorë të të dhënave të 

disponueshme. Proces ky që do të lehtësonte punën institucionale  në monitorimin e zbatimit të 

objektivave që adreson Strategjia për të drejtat e personave me aftësi të kufizuara në Republikën 

e Kosovë.  

Për gjatë gjithë rrugëtimit në procesin e hartimit dhe realizimit të punëtorive me aktorët 

relevant të udhëhequr dhe koordinuar nga ZKM/ZQM, kemi pranuar përkrahje dhe mbështetje 

nga, pothuajse të gjithë akterët e përfshirë dhe më gjerë më finalizimin e dokumentit në fjalë. 

SFONDI 

Bazuar në hulumtimet e fundit të Organizatës Botërore të Shëndetësisë rreth 1.3 miliardë njerëz 

- ose 16% e popullsisë globale - përjetojnë një paaftësi të konsiderueshme sot. Ky numër po 

rritet për shkak të rritjes së sëmundjeve jo transmetuese dhe njerëzve që jetojnë më gjatë. 

Personat me aftësi të kufizuara janë një grup i larmishëm dhe faktorë të tillë si gjinia, mosha, 

identiteti gjinor, orientimi seksual, feja, raca, përkatësia etnike dhe gjendja e tyre ekonomike 

ndikojnë në përvojat e tyre në jetë dhe nevojat e tyre shëndetësore.1 

Studimet tregojnë se në shoqëritë e zhvilluara, ofrimi i përkujdesit shoqëror konsiderohet si një 

aspekt i rëndësishëm i rolit të shtetit dhe përfitimet nga përkujdesja janë pjesë e të drejtave të 

individit. Qasje kjo që anasjelltas ofron suksesin  ose dështimi i përkujdesit ndaj personave me  

aftësisë së kufizuar, e që për shumë arsye  është vendimtare për mirëqenien e shoqërisë.  Në 

këtë kontekst vitin 2023 shënoi edhe përmbushjen e një dokumenti strategjik per te drejtat e 

personave me aftësi të kufizuar përkatësisht SDPAK 2013-2023. 

Duke ndjekur po të njëjtën rrugë dokumenti ka synuar në mënyrë të vazhduar në 

ndërgjegjësimin e institucioneve, shoqërisë civile, donatorëve, por edhe të përfituesve për t’u 

bërë pjesë dhe për t’u përfshirë në procesin e integrimit të Personave me Aftësi të Kufizuar në 

jetën politike, sociale, ekonomike dhe kulturore. Në rrjedhat e implementimit të këtij 

dokumentit që lamë pas i cili shënonte 1 dekadë përcaktim objektivash si dhe planifikim 

1
 https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/disability-and-health 
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aktivitetesh për zbatim janë  publikuar raporte të shumta që pasqyronin angazhimin e të gjithë 

akterëve me qëllim të përfshirjes sociale dhe përmirësimin e jetës së të gjithë PAK. Në këtë 

mënyrë duke arritur një sërë rezultate të rëndësishme, si plotësimi i një legjislacioni 

bashkëkohor, në përputhje me standardet e vendeve të përparuara, legjislacion i cili garanton 

një nivel të kënaqshëm për plotësimin e nevojave të këtyre kategorive; njohja me vendimin 

qeveritar për gjuhën e shenjave si një të drejte të patjetërsueshme për PAK; krijimi i ambienteve 

të përshtatshme për mësim nxënien e fëmijëve me aftësi të kufizuara; ndihma e ofruar përmes 

politikave sociale për PAK si dhe familjeve të fëmijëve me aftësi të kufizuara bazuar në ligjet në 

fuqi; mbrojtja dhe përkrahja e shumë shoqatave që përfaqësojnë PAK etj.  
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ANALIZË E GJENDJES AKTUALE 

Vlerësimet si dhe analizat rreth hartimit të e SDPAK 2025-2030 ka përfshirë analizën e gjendjes 

aktuale për secilin sektor veç e veç. Nëpërmjet metodologjisë së përparësive, mangësive  është 

krijuar baza për hartimin e SDPAK 2025-2030. Analiza paraqet dëshmi rreth zhvillimit social e 

ekonomik dhe pabarazive, duke marrë parasysh gjendjen aktuale në Kosovë, trendet rajonale 

dhe evropiane, sfidat për zhvillim social dhe ekonomik, pabarazitë sociale të identifikuara, 

grupet e cenueshme dhe zotimet e obligimet ndërkombëtare të marra nga Kosova. 

Karakteristikat demografike dhe statistikat vitale të popullatës 

Popullsia në Kosovë 

Sipas rezultateve paraprake të regjistrimit të popullsisë në vitin 2024, numri i popullsisë 

rezidente në Kosovë është 1,602,515. 

Mosha mesatare është 34.82 vjeç (rritje për 4.85 vjet), krahasuar me vitin 2011, ku mosha 

mesatare e popullsisë ishte 29.97 vjeç. Dendësia e popullsisë në 1 km është 145.5 banorë (2024), 

krahasuar me 159.5 banorë (2011). Numri i ekonomive familjare në nivel vendi ishte 353,702 në 

vitin 2024, krahasuar me vitin 2011 që ishte 297,090. Numri mesatar i anëtarëve në një ekonomi 

familjare është 4.5 banorë në vitin 2024, krahasuar me 5.9 banorë në një ekonomi familjare sa 

ishte në vitin 2011 (zvogëlim për 1.4 banorë). 

Tabela 1. Paraqitja Tabelore nga Agjensioni i Statistikave të Kosovës për popullsinë, 20242 

2
 Agjensioni i Statistikave të Kosovës për popullsinë, 2024 
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Një në gjashtë persona në Bashkimin Evropian (BE) ka një paaftësi që varion nga e lehtë në të 

rëndë, duke bërë rreth 80 milionë të cilët shpesh pengohen të marrin pjesë plotësisht në shoqëri 

dhe ekonomi për shkak të pengesave mjedisore dhe qëndrimeve. Për personat me aftësi të 

kufizuara shkalla e varfërisë është 70 % më e lartë se mesatarja2 pjesërisht për shkak të aksesit 

të kufizuar në punësim. Mbi një e treta e njerëzve të moshës mbi 75 vjeç kanë aftësi të kufizuara 

që i kufizojnë në një farë mase dhe mbi 20 % janë mjaft të kufizuar. Për më tepër, këto shifra 

pritet të rriten ndërsa popullsia e BE-së plaket. BE-ja dhe Shtetet Anëtare të saj kanë një mandat 

të fortë për të përmirësuar situatën sociale dhe ekonomike të personave me aftësi të kufizuara.3 

Tabela 2. Paraqitja Tabelore nga Agjensioni i Statistikave të Kosovës për gjinitë, 20244 

3
 Strategy for the Rights of Persons with Disabilities 2021-2030 

4
 Agjensioni i Statistikave të Kosovës për popullsinë, 2024 
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Numri i personave me aftësi të kufizuar në Kosovë 

Sipas rezultateve të regjistrimit të popullsisë në vitin 2024, nga të dhënat që kanë publikuar 

Agjensioni i Statistikave të Kosovës, thekson se 21.3% e qytetarëve jetojnë me vështirësi 

afatgjate. Sipas regjistrimit të popullsisë të vitit 2024 në Republikën e Kosovës, popullsia 

rezidente me vështirësi afatgjate, sipas moshës, shkallës së vështirësisë në kryerjen e 

aktiviteteve ditore ka rezultuar të jetë 337 mijë e 859 persona. Në raport me popullsinë totale në 

Kosovë, i bie 21.3 %. Ndërkaq, sipas regjistrimit të popullsisë të vitit 2011 në Kosovë, pati 

rezultuar që janë 93 mijë e 288 persona me vështirësi afatgjate, apo rreth 8 %.5 

Tabela 3. Paraqitja Tabelore nga Agjensioni i Statistikave të Kosovës, popullsia me vështirësi afatgjate, 
2024 

5
 Agjensioni i Statistikave të Kosovës për popullsinë, 2024 



STRATEGJIA PËR TË DREJTAT E PERSONAVE ME AFTËSI TË KUFIZUAR 2025-2030 

18 

Korniza ligjore për mbrojtjen e te drejtave të personave me aftësi të kufizuar 

Respektimi i parimeve dhe standardeve të të drejtave të njeriut e veçanërisht të personave me 

aftësi të kufizuar është një ndër parakushtet  themelore për sundimin e ligjit dhe demokracisë 

në vend.   

Qeveria e Republikës së Kosovës ka mbetur e angazhuar dhe e përkushtuar në maksimum për 

të hartuar dhe krijuar infrastrukturë të nevojshme ligjore, politika, programe  të qëndrueshme 

dhe  mekanizma  institucional për mbrojtjen dhe promovimin e këtyre të drejtave si në nivelin 

qendror ashtu edhe atë lokal të qeverisjes. Në këtë kontekst përmbledhjen e legjislacionit për 

Personat me Aftësi të Kufizuar e kemi ndarë në tri fusha si vijon: 

 Ligjet specifike të dedikuara për PAK;

 Ligjet, të cilët përmbajnë dispozita që i përkasin PAK;

 Udhëzime administrative dhe rregulloret për PAK;

Ligjet më të rëndësishme të dedikuara në mënyrë specifike për PAK janë: 

 Ligji për Përkrahjen Materiale Familjeve të Fëmijëve me Aftësi të Kufizuar të Përhershme, Nr.

03/L-022 ;

 Ligji për Aftësim, Riaftësim dhe Punësim të Personave me Aftësi të Kufizuar, Nr. 03/L-019;

 Ligji për Personat e Verbër Nr.04/L-092;

 Ligji Nr. 05/L -067 për njohjen e statusit dhe të drejtat e personave paraplegjik dhe tetraplegjik;

Ligjet që përmbajnë provizione relevante lidhur me PAK janë: 

 Ligji për Shëndetësi Nr. 04/L-125;

 Ligji i Punës, Nr. 03/L-212;

 LIGJI Nr. 04/L – 110 për Ndërtim;

 Ligji Nr. 05/L -021 Për Mbrojtjen nga Diskriminimi;

 Ligji për Skemën e Ndihmës Sociale, Nr. 2003/15;

 Ligji Nr. 04/L-032  mbi Arsimin Parauniversitar në Republikën  e Kosovës;

 Ligji NR. 08/L-277 për sport;

 Ligji NR. 04/L-131 për skemat pensionale të financuara nga shteti.
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Udhëzime administrative dhe rregulloret për PAK; 

 Udhëzimi Administrativ për Kushtet Teknike të Objekteve Ndërtimore për Qasje të Personave me 

Aftësi të Kufizuar Nr. 07/2007, 

 Udhëzimi Administrativ (QRK) Nr. 11/2022 për Caktimin e Listës, Llojeve dhe Pajisjeve 

Ndihmëse që ofrohen falas për Personat Paraplegjik dhe Tetraplegjik që shërbejnë për Lëvizje, 

Parandalim dhe Asistim; 

 Rregullore (QRK) – Nr.23/2024 për Procedurat dhe Kriteret e vlerësimit dhe njohjes së statusit 

dhe të drejtave të personave Paraplegjikë dhe Tetraplegjik; 

 Rregullore (QRK) nr. 07/2017 për përbërjen, funksionimin, përgjegjësitë e komisionit vlerësues 

dhe përcaktimin e procedurave për njohjen e statusit dhe të drejtave të personave paraplegjik dhe 

tetraplegjik,  
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OBJEKTIVAT STRATEGJIKE 

Strategjia Nacionale për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara (2025-2030) do të 

paracaktoj politikat, veprimet e vetë shoqërisë për pesë vitet në vazhdim. Si rrjedhojë ka për 

qëllim të transmetojë synimet e Qeverisë së Republikës së Kosovës në fushën e të drejtave të 

njeriut, jo diskriminimit, shanseve të barabarta, të drejtave civile dhe pjesëmarrjes së plotë të 

Personave me Aftësi të Kufizuara në një kuadër evropian të aftësisë së kufizuar për pesë vitet e 

ardhshme. Përzgjedhja e fushave prioritare në dokumentin strategjik në fjalë është bërë duke 

marrë parasysh mangësitë ekzistuese për përmbushjen e nevojave elementare të Personave me 

Aftësi të Kufizuara, siç janë përmirësimin e mirëqenies sociale të personave me aftësi të 

kufizuara, zbatimin e legjislacionit për arsim të personave me aftësi të kufizuara, diskriminimi i 

heshtur ndaj personave me aftësi të kufizuara në të gjitha nivelet e shoqërisë, qasja jo e 

mjaftueshme dhe jo e përshtatshme në jetën sociale, politike dhe ekonomike e personave me 

aftësi te kufizuara, situatës jetësore dhe nevojave të tyre. 

Objektivat strategjike të Strategjisë për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar 2025-2030 

përmes të cilave synohen të arrihen përmes zbatimit të SDPAK 2025-2030 janë: 

OBJEKTIVA STRATEGJIKE I:  
Përmirësimi i cilësisë në shërbime sociale për persona me aftësi të 

kufizuar 

Fillimisht përcaktimi i objektivave strategjike është bërë duke u bazuar ne rezultatet e zbatimit 

te dokumentit strategjik paraprak. Shërbimet sociale përbëjnë gamën e gjerë të realizimit te 

objektivave si dhe  komunitetit të personave me aftësi te kufizuar poashtu janë një faktor tejet i 

rëndësishëm në ngritjen e cilësisë se jetesë se personave me aftësi te kufizuar.  

Konventa e Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuar thekson 

qartë obligimet e shteteve palë mbi njohjen e të drejtave të personave me aftësi të kufizuar për 

një standard adekuat jetese, përfshirë ushqimin, veshjen, strehimin, punësimin si dhe sigurimin 

e pensionit, të cilat pra përbëjnë një standard dhe obligim ndërkombëtarë. 
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Me këtë parim objektiva strategjike vë në pah shërbimet sociale të cilat mbështesin të gjithë 

personat në nevojë duke përmirësuar cilësinë e jetës së tyre. Kjo e drejtë dhe nevojë do të jetë 

sigurisht më e theksuar tek personat me aftësi të kufizuara, e në veçanti tek fëmijët. Për më 

tepër ushtrimi i të drejtave sociale për personat me aftësi të kufizuar do të ndikon drejtpërdrejt 

në reduktimin e varfërisë.  

OBJEKTIVA STRATEGJIKE II:  
Avancimi i sistemit gjithëpërfshirës në arsimim dhe ngritjen 

profesionale të personave me aftësi të kufizuar   

 

E drejta për edukim është e drejtë elementare e çdo njeriu. Që kjo e drejtë të realizohet pa 

diskriminim dhe në bazë të mundësive të barabarta, shteti duhet të sigurojnë një sistem edukimi 

gjithë përfshirës në të gjitha nivelet dhe për të mësuarit gjatë gjithë jetës. 

Sipas Konventës së Kombeve të Bashkuara për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara për 

të realizuar këtë të drejtë, shteti duhet të sigurojnë se personat me aftësi të kufizuar nuk janë 

përjashtuar nga sistemi i edukimit të përgjithshëm për shkak të aftësisë së kufizuar, dhe se 

fëmijët me aftësi të kufizuar nuk janë përjashtuar nga arsimimi pa pagesë dhe i detyruar fillor, 

ose arsimi i mesëm. Është obligim shtetërorë që personave me aftësi të kufizuar të ju mundësoj 

aftësimin për zhvillim të potencialit të tyre për të lehtësuar pjesëmarrjen e tyre të plotë dhe të 

barabartë në edukim. 

Duke ditur obligimet e njohura ndërkombëtarisht tanimë Republika e Kosovës ka filluar të 

marrë masat e duhura që mundësojnë jetësimin e këtyre kritereve, filluar me mësimin sipas 

planit individual të arsimit (PIA), identifikimin dhe edukimin e hershëm të fëmijëve me aftësi të 

kufizuara, arsimin profesional, të mësuarit gjatë gjithë jetës, trajnime adekuate dhe mbështetjen 

për profesionistët që punojnë në të gjitha nivelet e arsimit me nxënësit me aftësi të kufizuar. 

Me zbatimin e kësaj objektive strategjike Republika e Kosovës do të përmbushë të gjitha nevojat 

e Personave me Aftësi të Kufizuar për një edukim adekuat. 
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OBJEKTIVA STRATEGJIKE III:  
Përmirësimi i qasjes për persona me aftësi të kufizuar 

 
Kjo objektivë ka për qëllim që Personave me Aftësi të Kufizuara të ju mundësohet qasje, në bazë 

të barabartë me të tjerët, në ambientin fizik, transport, informatë dhe teknologji e sisteme 

informative, dhe në lehtësira dhe shërbime të tjera. 

 

Dhe e gjithë kjo duke pasur parasysh se në vendin tonë ekzistojnë pengesa të mëdha në të gjitha 

këto fusha të cilat i pengojnë personat me aftësi të kufizuara të gëzojnë mundësitë e barabarta 

me qytetarët e tjerë. Të tilla janë: barrierat strukturore në objektet e ndërtuara, mungesa në 

planifikim urbanistik, enterierët e planifikuar gabimisht, ueb-sajtet që nuk plotësojnë standardet 

e qasshmërisë, mungesa e programeve me titra, mungesa e programeve të mjaftueshme në 

gjuhën e shenjave dhe me audio-përshkrim, mungesa e dokumenteve dhe librave në audio-

format apo shkrimin Braille, apo në formatin për lexim të lehtë, etj.  

 

Qasja është parakusht për pjesëmarrje në shoqëri dhe në ekonomi. Për më tepër Personat me 

Aftësi të Kufizuar kanë të drejtë të plotë që të jenë pjesë e jetës politike, publike, kulturore dhe 

sportive mbi baza të barabartë me të tjerët, drejtpërdrejt apo nëpërmjet përfaqësuesve të 

zgjedhur, përfshirë dhe të drejtën dhe mundësinë për të votuar dhe për tu zgjedhur. Gjithashtu 

pjesëmarrjen në organizatat jo-qeveritare dhe shoqatat që kanë të bëjnë me jetën publike dhe 

politike në vend si dhe krijimin apo pjesëmarrjen në organizata për personat me aftësi të 

kufizuar për të përfaqësuar personat me aftësi të kufizuar në nivele ndërkombëtare, kombëtare, 

rajonale dhe lokale. 

 

Personat me Aftësi të Kufizuara duhet të gëzojnë qasje në vendet për performancë apo shërbime 

kulturore, të tilla si teatrot, muzeumet, kinematë, bibliotekat dhe shërbimet për turistët, të kenë 

mundësinë për të zhvilluar dhe përdorur potencialin e tyre kreativ, artistik, dhe intelektual, jo 

vetëm për të mirën e tyre, por gjithashtu për pasurimin e shoqërisë. Apo të jenë pjesë e jetës 

politike, publike,  kulturore dhe sportive mbi baza të barabartë me të tjerët, drejtpërdrejt apo 
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nëpërmjet përfaqësuesve të zgjedhur, përfshirë dhe të drejtën dhe mundësinë për të votuar dhe 

për tu zgjedhur. 

 

Dhe tani për të qenë e realizueshme kjo objektive për personat me aftësi të kufizuar që të jetojnë 

në mënyrë të pavarur dhe të marrin pjesë plotësisht në të gjitha aspektet e jetës, shteti duhet të 

marr masat e duhura për të siguruar qasje në baza të barabarta me të tjerët, në ambientet fizike, 

transport, informacion dhe komunikim, përfshirë dhe teknologjitë dhe sistemet e informacionit 

dhe komunikimit. Këto masa, të cilat duhet të përfshijnë ndër të tjera: ndërtesa, rrugë, transport 

në ambiente të brendshme apo të jashtme, përfshirë shkollat si dhe strehimin apo vendet 

(ambientet) e punës. 
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MEKANIZMAT E VLERËSIMIT,  MONITORIMIT DHE RAPORTIMIT 
 

Ky kapitull përfshinë detajet mbi menaxhimin e zbatimit të dokumentit strategjik, strukturat, vlerësimit, 
monitorimit dhe raportimit, rishikimet e ndërmjetme dhe vlerësimin përfundimtar të dokumentit 
strategjik. Plani i veprimit (PV) të SDPAK është mjet për monitorimin e zbatimit të SDPAK. 
 
Monitorimi dhe raportimi kundrejt Strategjisë është jetik për të siguruar se jeta e Personave me 

Aftësi të Kufizuara është vërtet duke u përmirësuar. Monitorimi dhe raportimi gjithmonë do të 

shkojnë paralelisht dhe do ti përgjigjen të arriturave dhe sfidave të Planeve që do të hartohen 

për zbatimin e Strategjisë.  

 

Përgjegjësia për hartimin e Planeve të Veprimit i takon të gjitha institucioneve në nivel qendror 

dhe lokal të cilat kanë marr pjesë në hartimin e Strategjisë në bashkëpunim me shoqërinë civile. 

Në këtë mënyrë në përputhje me të gjitha objektivat strategjike të çdo fushe të veprimit të 

Strategjisë Kombëtare për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2025-2030, Planet e 

Veprimit trevjeçare do të reflektojnë dhe përcaktojnë masat specifike dhe konkrete për secilin 

institucion së bashku me indikatorët resurset financiare dhe afatet kohore të zbatimit.  

 

Këshilli për Persona me Aftësi të Kufizuar 
 
Këshilli për Persona me Aftësi të Kufizuar është themeluar të punoj për krijimin e mundësive të 

barabarta, pjesëmarrjen e plotë dhe integrimin social të personave me aftësi të kufizuar, të 

siguroj që nevojat dhe interesat e personave me aftësi të kufizuar të merren gjithmonë parasysh 

kur qeveria sjell vendime për diçka që ndikon në gjendjen e personave me aftësi të  kufizuar. Si 

rrjedhojë Këshilli për Persona me Aftësi të Kufizuar përcjellë, monitoron dhe shqyrton kushtet e 

jetesës së personave me aftësi të kufizuar, si dhe rrjedhimisht këshillon qeverinë dhe 

institucionet përgjegjëse në të gjitha  çështjet  që kanë të bëjnë me një kualitet jetësor më  të mirë 

për personat me aftësi të kufizuar. Dhe si përfundim e gjithë puna e këtij mekanizmi do të jetë 

në përputhje dhe përmbushjen e objektivave strategjike të këtij dokumenti.  

 
ZQM është përgjegjëse kryesore për monitorimin e zbatimit të Planit të Veprimit (Tabela 4). 

Akterët kryesorë përgjegjës për zbatimin e aktiviteteve janë gjithashtu përgjegjës për raportimin 

e statusit dhe progresit. Përgjegjësia për treguesit është e ndarë nga shumë aktorë, në disa 

departamente, që do të thotë se disa raportojnë statusin e treguesve.  
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ZQM-ja është gjithashtu përgjegjëse kryesore për kryerjen e vlerësimeve. Aktorë të ndryshëm 

do të përfshihen në këtë punë, por ka të ngjarë që përgjegjësia kryesore për mbledhjen e të 

dhënave të jetë mbi ASK-në ose ZQM-në. 

Aktorët që janë përgjegjës për raportimin janë të varur nga disa aktorë - domethënë të tjerët që 

kontribuojnë në zbatimin. Prandaj, aktorët kryesorë përgjegjës mund të kenë nevojë të formojnë 

grupe punuese ose rrjete, formale ose joformale, në mënyrë që të marrin të dhënat e nevojshme 

për përcjelljen vjetore.   

 

Vazhdimi i dialogut me Këshillin për Persona me Aftësi të Kufizuar lehtëson zbatimin dhe 

ndjekjen. Prandaj, rezultatet e monitorimit vjetor të aktiviteteve dhe ndjekja e treguesve do të 

diskutohen me Këshillin për Persona me Aftësi të Kufizuar. Kjo mundëson vërtetimin e 

progresit dhe ndihmon në identifikimin e sfidave të reja. Dialogët me  Këshillin për Persona me 

Aftësi të Kufizuar mund të ndihmojnë gjithashtu në identifikimin e rrethanave të reja që mund 

të rrezikojnë zbatimin. Në vlerësimin përfundimtar do të përfshihet edhe Këshillin për Persona 

me Aftësi të Kufizuar, si një burim të dhënash plotësuese për statistikat dhe anketat e 

popullsisë.  
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OPINIONI PËR VLERËSIMIN E NDIKIMIT BUXHETOR (VNB) NGA 
ORGANI PROPOZUES 

 

Zyra e Kryeministrit – Zyra për Qeverisje të Mirë si organ propozues, ka përgatitur vlerësimin e 

ndikimit buxhetor të këtij Draft - Planit të Veprimit dhe e ka paraqitur përmes formularëve për 

vlerësimin e ndikimit buxhetor ku vlerëson se ky Plan i Veprimit nuk ka kosto shtesë buxhetore.  

 

Plani i Veprimit për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2025-2027 ka një kosto prej 

1,398,950 euro për periudhën kohore 2025-2027. Shuma prej 45,000 euro do të financohet nga 

donatoret, ndërsa shuma prej 1,353,950 euro do të financohet nga Buxheti i Republikës së 

Kosovës, respektivisht nga ndarjet buxhetore sipas projeksioneve buxhetore për vitin 2025-2027 

për institucionet si ne vijim:  

 Ministrinë e Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë dhe Inovacionit,  

 Ministrinë e Shëndetësisë,  

 Ministrinë e Financave, Punës dhe Transfereve,  

 Ministria e Drejtësisë,  

 Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sporteve,  

 Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural,  

 Ministria e Administrimit të Pushtetit Lokal  si dhe  

 Zyra e Kryeministrit/Zyra për Qeverisje të Mirë etj. 

Kjo kosto e shpërndarë sipas viteve dhe burimeve të financimit është si vijon:   

 

Viti 2025 2026 2027 Gjithsej 

Donatorët   45,000  45,000 

Buxheti i Kosovës  452,550 452,650 448,750           1,353,950 

Gjithsej 452,550 497,650 448,750 1,398,950 
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Ndërsa shpërndarja e kostos sipas institucioneve bartëse të aktiviteteve të Planit të Veprimit për vitin 

2025- 2027 dhe kategorive të shpenzimeve është si vijon: 

  

Organizata Buxhetore Viti 
Mallra dhe 
Shërbime 

Subvencion 
dhe 

Transfere 
Investime 
kapitale 

Gjithsej sipas 
OB. 

Ministria e Arsimit, 
Shkencës dhe Teknol. 
dhe Inovacionit 

2025 36,000   36,000 

2026 36,000   36,000 

2027 40,000   40,000 

Ministria e Shëndetësisë 

2025 14,000   14,000 

2026 11,000   11,000 

2027 11,000   11,000 

Ministria e Financave 
Punës dhe Transfereve 

2025 10,000   10,000 

2026 13,000   13,000 

2027 10,000   10,000 

Ministria e Drejtësisë 

2025 40,000 300,000  340,000 

2026 35,000 300,000  335,000 

2027 35,000 300,000  335,000 

Ministria e Kulturës, 
Rinisë dhe Sporteve  

2025 27,000  10,000 37,000 

2026 27,150  10,000 37,150 

2027 32,150  10,000 42,150 

Ministria e Administrimit 
të Pushtetit Lokal 

2025 6,000   6,000 

2026 6,000   6,000 

2027 6,000   6,000 

Ministria e Bujqësisë, 
Pylltarisë dhe Zh. Rur.  

2025 1,250   1,250 

2026 1,200   1,200 

2027 1,300   1,300 

Zyra e Kryeministrit/Zyra 
për Qeverisje të Mirë 

2025 8,300   8,300 

2026 13,300   13,300 

2027 3,300   3,300 

Gjithsej sipas kategor.   423,950 900,000 30,000 1,353,950 

 
Opinioni i Departamentit të Buxhetit – Ministria e Financave, Punës dhe Transfereve për 
Vlerësimin e Ndikimit Buxhetor 
 

Vlerësohet se Planit i Veprimit  2025-2027 për zbatimin e Draft-Strategjisë për të Drejtat e Personave 

me Aftësi të Kufizuar në Republikën e Kosovës 2025-2030 nuk do të ketë kosto shtesë buxhetore për 

Buxhetin e Republikës së Kosovës për vitin 2025-2027. Të gjitha aktivitetet të cilat janë të parapara me 

ketë Plan të Veprimit do të zbatohen nga buxheti i planifikuar për institucionet që janë përgjegjëse për 

zbatim dhe donatoret .  
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Republika e Kosovës 

Republika Kosova- Republic of Kosovo 

Qeveria – Vlada –Government 

 

Zyra e Kryeministrit-Ured Premijera - Office of the Prime Minister 

Zyra për Qeverisje të Mirë / Kancelarija za Dobro Upravljanje /Office of Good Governance 

 

 

 

 

 

 

MATRICAT - PLANI I VEPRIMIT PËR TË DREJTAT E PERSONAVE ME AFTËSI TË 
KUFIZUAR 2025-2027 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prishtinë, Shkurt 2025 
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Nr. 
Objektivat strategjike dhe 
specifike, treguesit dhe 

veprimet 
Vlera bazë  

Objektivi i 
përkohshë
m [2027] 

Synimi i 
vitit të 
fundit 
[2030]  

Rezultati  

I. Objektivi strategjik 1. Përmirësimi i cilësisë në shërbime sociale për persona me aftësi të kufizuar  

I.1. 
Treguesi; Numri i politikave të 
hartuara për të drejtat e 
personave me aftësi të kufizuar  

5 10 15 Projektligji për të drejtat, vlerësimin, trajtimin dhe njohjen 
e statusit, shërbimet dhe përfitimet për personat me aftësi 
të kufizuari dhe aktet nënligjore të miratuar; 
Koncept dokumenti për gjuhen e shenjave i miratuar;  

I.2. 

 

Treguesi; Vlerësimi i 
përputhshmërisë se legjislacionit  
për të drejtat e personave me 
aftësi të kufizuar me standardet 
ndërkombëtare 

0 1 0 Raporti i vlerësimit te përputhshmërisë së  legjislacionit 
vendor me standardet ndërkombëtare për të drejtat e 
personave me aftësi të kufizuar është hartuar 

I.1 Objektivi specifik I.1; Përmirësimi i shërbimeve gjithëpërfshirëse sociale për personat me aftësi të kufizuar   

I.1.1 
Treguesi; Miratimi i projektligjit për 
të drejtat, vlerësimin, trajtimin dhe 
njohjen e statusit, shërbimet dhe 
përfitimet për personat me aftësi 
të kufizuar 

0% 100%  Projektligji i miratuar për  të drejtat, vlerësimin, trajtimin 
dhe njohjen e statusit, shërbimet dhe përfitimet për 
personat me aftësi të kufizuar 
 

I.2.2 
Treguesi; Hartimi i politikave  për 
komunitetin e personave të 
shurdhër 

2 3 6 Koncept dokumenti i miratuar për komunitetin e 
personave të shurdhër 

Nr. Veprimi  
Afati i 
fundit 

Buxheti 
Burimi i 

financimit 

Institucioni 
udhëheqës 

dhe 
mbështetës 

Produkti (Output) 
Referenca në 
dokumente 2025 2026 2027 

1.1. Avokimi për Projektligjin për të 
drejtat, vlerësimin, trajtimin dhe 
njohjen e statusit, shërbimet dhe 
përfitimet për personat me aftësi 
të kufizuar 

 

 

2025 
 

Nuk ka 
kosto 

  BRK ZQM 
Është miratuar 
Projektligjit për të 
drejtat, vlerësimin, 
trajtimin dhe njohjen 
e statusit, shërbimet 
dhe përfitimet e 
personave me aftësi 
të kufizuar   

Konventa e 
OKB për të 
Drejtat e 
Personave me 
Aftësi të 
Kufizuar 
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1.2. Hartimi i koncept dokumentit të 
Ligjit për shërbimet në gjuhën e 
shenjave 

2025 5000 
 

      
 

 

 
 
 
 

BRK ZKM/ZQM 
 
Shoqata e të 
Shurdhërve 
të Kosovës 

Ligji i miratuar i cili  
garanton të drejtat 
themelore të 
personave të 
shurdhër për 
informim dhe 
komunikim në të 
gjitha nivelet. 

Konventa e 
OKB për të 
Drejtat e 
Personave me 
Aftësi të 
Kufizuar 

1.3. Hartimi i akteve nënligjore për 
shërbimet sociale për persona 
me aftësi të kufizuara në kuadër 
të ligjit për shërbime sociale dhe 
familjare 

2026  

 

5000 
 

 

 BRK 

 

MD 
 
  

Numri i akteve 
nënligjore të 
miratuara  

Ligji për 
Shërbime 
Sociale dhe 
Familjare 
 
 

1.4. Hartimi i një plani veprimi për 
integrimin e çështjeve të aftësisë 
së kufizuar në fushën e rinisë, 
kulturës, sportit, dhe fushave të 
ndërlidhura 

2025 5000 
 
 
 

  BRK MKRS 
OPAK 

Plani i Veprimit i 
hartuar për 
integrimin e 
çështjeve të aftësisë 
së kufizuar në 
fushën e rinisë, 
kulturës, sportit, etj.  
 

 

1.5. Hartimi i rregullores për 
kontraktimin e shërbimeve  të 
organizatave të shoqërisë civile 

2025 
 
 

5000 
 
 
 

 
 
 

 BRK MFPT 
 
 

Është miratuar 
rregullorja për 
kontraktimin e 
shërbimeve të 
organizatave të 
shoqërisë civile nga 
shteti 
 

 

1.6. Fuqizimi i Këshillit për Persona 
me Aftësi të Kufizuara përmes 
krijimit të ekipeve të punës së 
Këshillit  

2025 Nuk 
ka 
kosto 

   ZQM 
Anëtarët e 
Keshillit 
 
OJQ 

Ekipet e Këshillit për 
Persona me Aftësi 
të Kufizuara të 
krijuara  

 

 Buxheti i përgjithshëm për 
Objektivin Specifik I.1: 
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 Nga të cilat kapitale: 
 

    
   

 Nga të cilat rrjedhëse: 
 15,00

0 
5000 0  

   

I.2 Objektivi specifik I.2: Krijimi i mekanizmave për monitorimin e politikave për të drejtat e personave me aftësi të kufizuar  

I.2.1 
Treguesi: Numri i mekanizmave 
të krijuar për monitorimin e 
politikave për të drejtat e 
personave me aftësi të kufizuar 

2 4 8 Janë krijuar dhe funksionalizuar mekanizmat për  
përafrimin e politikave si dhe plotësim ndryshimin e 

tyre 

I.2.2 
Treguesi; Numri i takimeve të 
rregullta të mekanizmave për 
monitorimin dhe  zbatimin e  
politikave për të drejtat e 
personave me aftësi të kufizuar  

2 2 2 Mekanizmat për të drejtat e personave me aftësi të 
kufizuar realizojnë takimet e punës sipas mandatit 

Nr.  Veprimi 
Afati i 
fundit 

Buxheti  
Burimi i 

financimit 

Institucioni 
udhëheqës 

dhe 
mbështetës 

Produkti (Output) 
Referenca në 
dokumente 2025 2026 2027 

2.1. Krijimi i grupeve 
ndërinstitucionale për adaptimin 
dhe përafrimin e politikave me 
KDPAK 

2025 
2026 

5000 
 
 

5000 
 
 

 BRK 
Donatorë 

ZQM  Analiza e realizuar 
me të gjeturat e 
mekanizmit në fjalë 

Konventa e 
OKB për të 
Drejtat e 
Personave me 
Aftësi të 
Kufizuar 
 

2.2. Monitorimi i zbatimit të Ligji për 
Aftësimin, Riaftësimin 
Profesional dhe Punësimin e 
Personave me Aftësi të 
Kufizuara dhe kuotave të 
punësimit për personat me aftësi 
të kufizuara në shërbimin publik. 

2027   Nuk ka 
kosto 
 
 
 

 MFPT 
 
 

Raporti i monitorimit 
i hartuar 

Ligji për 
Aftësimin, 
Riaftësimin 
Profesional 
dhe Punësimin 
e Personave 
me Aftësi të 
Kufizuara 

2.3. Analiza Ex -post i ligjit për 
Ndërmarrje Sociale  

2026  3000 
 
 

 BRK MFPT 
  

Raport i analizës 
analiza e Ligjit për 
Ndërmarrjet Sociale  

Ligji për 
Ndërmarrjet 
Sociale 
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2.4. Shërbimet e kontraktuara nga 
OJQ e licencuara për ofrimin e 
shërbimeve 

2025 
2026 
2027 

300,0
00.00 
 
 

300,0
00.00 
 
 

300,00
0.00 
 
 

BRK MD Raporte të hartuara 
lidhur me shërbimet 
e ofruara për OJQ 

 

2.5. Fuqizimi i mekanizmave për 
inspektim të shërbimeve që 
ofrohen për personat me aftësi 
të kufizuara nga institucionet jo-
publike 

2025 
2026 
2027 

35.00
0.00 
 
 
 

35.00
0.00 
 
 

35.000
.00 
 

BRK MD Raport vjetor lidhur 
me inspektimin e 
shërbimeve që u 
ofrohen personave 
me aftësi të 
kufizuara 

 

2.6. Organizimi i trajnimeve në 
gjuhën e thjeshtë 

2025 
2026 
2027 

Mallra 
dhe 
shërbi
me 

Mallra 
dhe 
shërbi
me 

Mallra 
dhe 
shërbi
me 

Caritas 
Kosova 

ZQM 
MASHTI 
Caritas 
Kosova 

Numri i trajnimeve te 
organizuara me 
studentet të 
Universitetit të 
Prizrenit dhe 
Universitetit të 
Prishtinës. Trajnimet 
organizohen nga 
qendra e 
kompetencës se 
Caritas Kosovës 

 

2.7. Organizimi i Vizitës studimore në 
Vienna  

2025 M.Sh M.Sh M.sh Caritas 
Kosova 

ZQM Studim lidhur me 
aplikimin e gjuhës 
së thjeshtë në 
Vienna  

 

 Buxheti i përgjithshëm për 
Objektivin Specifik I.2: 

        

 Nga të cilat kapitale: 
        

 Nga të cilat rrjedhëse: 
        

  Buxheti i përgjithshëm për 
Objektiven Strategjike 1: 

 340,0
00.00 

343,0
00.00 

335,00
0.00 
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 Nga të cilat kapitale: 
        

 Nga të cilat rrjedhese: 
        

  

Nr. 
Objektivat strategjike dhe 
specifike, treguesit dhe 

veprimet 
Vlera bazë  

Objektivi i 
përkohshë
m [2026] 

Synimi i 
vitit të 
fundit 
[2027]  

Rezultati  

II. Objektivi strategjik 2. Avancimi i sistemit gjithëpërfshirës në arsimim dhe ngritjen profesionale të personave me aftësi të kufizuar   

II.1. 
Treguesi; Numri i fëmijëve me 
aftësi të kufizuara në sistemin 
arsimor 

3981 4200 4800 Rritja e përfshirjes se fëmijëve me aftësi te kufizuara 
ne sistemin arsimor qe kane mbështetje profesionale  

II.2. 

 

Treguesi: Përqindja e 
kurrikulave lëndore për klasë 
të rishikuara bazuar në 
vendimet për rishikim 

50% 60% 80% Raportet e monitorimit të zbatimit të kurrikulës 
pasqyrojnë trend pozitiv të zbatimit të të gjitha 
elementeve të kurrikulës 

II.1 Objektivi specifik II.1;Mbështetja funksionale për adaptimin e kurrikulave për fëmije me aftësi të kufizuar 

II.1.1 
Treguesi; Numri i moduleve të 
përshtatura per nxënës me 
aftësi të kufizuara  

1 2 3 Raporte lidhur me modulet e përshtatura 

II.2.2 
Treguesi; Numri i personave me 
aftësi te kufizuar të cilët marrin 
shërbime në qendrat burimore 

305 315 325 Raporte lidhur me përfshirjen si dhe shërbimet e 
ofruara në QAP 

Nr. Veprimi  
Afati i 
fundit 

Buxheti 
Burimi i 

financimi
t 

Institucioni 
udhëheqës 

dhe 
mbështetës 

Produkti (Output) 
Referenca në 
dokumente 2025 2026 2027 

1.1 Zhvillimi i moduleve të 
përshtatura profesionale ne 
profesione  me nevojat e 
nxënësve me aftësi të kufizuar  

2025 
2026 
2027 

1000 
 
 
 

1000 
 
 
 

5000 
 
 

BRK MASHTI 
 
Autoriteti 
Kombëtar i 
Kualifikimeve 
 
Agjencia për 
Punësim_  

Numri i moduleve të 
përshtatura  
mësimore për 
nxënësit me aftësi të 
kufizuara      

Ligji për 
Aftësimin, 
Riaftësimin 
Profesional 
dhe Punësimin 
e Personave 
me Aftësi të 
Kufizuara 
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1.2 Zbatimi i rekomandimeve bazuar 
ne Raportin e Këshillit të 
Evropës në fushën e arsimimit 
dhe aftësimit 

2025 
2026 

Nuk 
ka 
kosto 

Nuk 
ka 
kosto 

  MASHTI 
 
Donatorët 

Raporte lidhur me 
zbatimin e 
rekomandimeve të 
dhëna 

Raporti i 
Këshillit të 
Evropës në 
fushën e 
edukimit dhe 
arsimimit 

1.3. Sigurimi i materialeve nga ndarja 
e mjeteve buxhetore për 
materiale didaktike, tiflo 
didaktike dhe  teknologji 
asistuese 

2025 
2026 
2027 

5000 
 

5000 
 

5000 
 

BRK MASHTI 
 

Numri i materialeve 
të siguruara per  
qasje në burime të 
ndryshme 
mësimore, përfshirë 
tekstet tradicionale, 
materialet 
multimediale dhe 
mjetet e 
specializuara 

Ligji për të 
verbëritë Neni 
10 

1.4 Lëshimi i pakos informuese nga 
MASHTI për DKA lidhur me 
testimin e fëmijëve me plan 
individual të cilët i nënshtrohen 
testit të arriteshmerise. 

2025 
2026 
2027 

Nuk 
ka 
kosto 

Nuk 
ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

 MASHTI 
DKA 

Numri i fëmijëve që i  
nënshtrohen testit të 
arriteshmerise. 

LIGJI Nr. 04/L-
032 
PËR ARSIMIN 
PARAUNIVER
SITAR NË 
REPUBLIKËN 
E KOSOVËS 

1.5 Modifikimi dhe përshtatshmëria 
e testit kombëtar për nxënës me 
aftësi të kufizuar intelektuale  

 

2025 
2026 
2027 

5000 
 

5000 
 
 

5000 
 
 

BRK MASHTI Numri i fëmijëve me 
aftësi të kufizuara të 
që i janë nënshtruar 
testit  

LIGJI Nr. 04/L-
032 
PËR ARSIMIN 
PARAUNIVER
SITAR NË 
REPUBLIKËN 
E KOSOVËS 

1.6 Rishikimi dhe përditësimi i 
kurrikulës për shkollën dhe 
sportin për të përshtatur dhe 
integruar nevojat e fëmijëve me 
aftësi të kufizuara në sistemin 
arsimor të Kosovës 

2025 
2026 
2027 
 
 

5000 
 
 
 

5000 
 
 
 

5000 
 
 
 

BRK MASHTI 
MKRS 
OPAK 

Kurrikula për sportin 
shkollor është 
rishikuar dhe 
përshtatur në 
mënyrë që të 
sigurohet integrimi i 
të drejtave të 
personave me aftësi 
të kufizuara. 

LIGJI Nr. 04/L-
032 
PËR ARSIMIN 
PARAUNIVER
SITAR NË 
REPUBLIKËN 
E KOSOVËS 
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1.7. Promovimi i vazhdueshëm i 
përfshirjes dhe pjesëmarrjes se 
fëmijëve me atësi te kufizuara ne 
arsimin e rregullt  

2025 
2026 
2027 

5000 5000 5000 BRK MASHTI Masat e ndërmarra 
në kuadër të fushatës 
si dhe raporte lidhur 
me numrin e fëmije 
me aftësi te kufizuara 
te përfshirë në arsim.  

LIGJI Nr. 04/L-
032 
PËR ARSIMIN 
PARAUNIVERS
ITAR NË 
REPUBLIKËN 
E KOSOVËS 

 Buxheti i përgjithshëm për 
Objektivin Specifik I.1: 

 
16,000
.00 

16,000
.00 

20,000.0
0 

 

   

 Nga të cilat kapitale: 
 

    
   

 Nga të cilat rrjedhëse: 
 

    
   

II.2 Objektivi specifik II.2: Ngritja e kapaciteteve të stafit mbështetës për personat me aftësi të kufizuar si dhe personave me aftësi te kufzuar 

II.1 
Treguesi: Përqindja e 
mësimdhënësve që marrin pjesë 
në programe të zhvillimit 
profesional 

25% 45% 70% Janë ngritur kapacitetet e mësimdhënësve per  zhvillimin 
profesional 

II.2 
Treguesi Numri i trajnimeve sipas  
programeve te akredituara per 
fëmije me aftësi te kufizuara 

5 7 10 Janë realizuar trajnime të akredituara për të drejtat e 
fëmijëve me aftësi të kufizuar 

Nr.  Veprimi 
Afati i 
fundit 

Buxheti  
Burimi i 

financimit 

Institucioni 
udhëheqës 

dhe 
mbështetës 

Produkti (Output) 
Referenca në 
dokumente 2025 2026 2027 

2.1 Trajnimi dhe Certifikimi 
Profesional i personave me aftësi 
te kufizuara brenda QAP 

2025 
2026 
2027 

5000 
 
 

5000 
 
 

5000 
 
 

BRK MFPT 
 
Autoriteti 
Kombëtar i 
Kualifikimeve 

Numri i personave 
me aftësi te kufizuara 
te trajnuar brenda 
QAP 

 

2.2 Trajnimi i 
edukatoreve/mësimdhënësve 
sipas programeve te akredituara 
për metodologjinë e 
mësimdhënies per fëmije me 
aftësi të kufizuara. 

2025 
2026 
2027 
 
 

5000 
 
 

5000 
 
 

5000 
 
 

BRK MASHTI 
 
DKA 
OPAK 

100 mësimdhënës, 
edukator të trajnuar 
çdo vit 

LIGJI Nr. 04/L-
032 
PËR ARSIMIN 
PARAUNIVERS
ITAR NË 
REPUBLIKËN 
E KOSOVËS  
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2.3 Trajnimi i asistentëve dhe 
instruktorëve të gjuhës së 
shenjave në metodat efektive për 
mësimin e nxënësve të shurdhër 

2025 
2026 
2027 

5000 
 
 

5000 
 
 

5000 
 
 

BRK MASHTI 
 
 
Donatorë 
 
AKK 

Numri i asistenteve të 
trajnuar çdo vit 

LIGJI Nr. 04/L-
032 
PËR ARSIMIN 
PARAUNIVERS
ITAR NË 
REPUBLIKËN 
E KOSOVËS 

2.4 Trajnimi i vazhdueshëm i stafit në 
institucionet rezidenciale duke u 
përqendruar në të  kuptuarit e 
kërkesave për qasjen, nevojat, 
potencialin e personave me aftësi 
të kufizuara 

2025 
2026 
2027 
 
 
 
 

3000 
 
 
 
 

3000 
      
 
 

3000 
 
 
 
      

BRK MSH 
OPAK; 
Donatorët  

Numri i punonjësve të 
trajnuar institucionet 
rezidenciale çdo vit 

 
 

 Buxheti i përgjithshëm për 
Objektivin Specifik I.2: 

 
 
 

18,000
.00 

18,000
.00 

18,000.
00 

    

 Nga të cilat kapitale: 
        

 Nga të cilat rrjedhëse: 
        

  Buxheti i përgjithshëm për 
Objektiven Strategjike 2: 

 
 
 

34,000
.00 

34,000
.00 

38,000.
00 

    

 Nga të cilat kapitale: 
 
 

       

 Nga të cilat rrjedhëse: 
        

  

Nr. 
Objektivat strategjike dhe 
specifike, treguesit dhe 

veprimet 
Vlera bazë  

Objektivi i 
përkohshë
m [2027] 

Synimi i 
vitit të 
fundit 
[2030]  

Rezultati  

I. Objektivi strategjik III.3. Përmirësimi i qasjes për persona me aftësi të kufizuar  

I.1. 
Treguesi; Përqindja e 
institucioneve publike që kanë  
qasjes për persona me aftësi të 
kufizuar 

40% 60% 80% Institucionet publike përfshirë qendrat e mjekësisë 
familjare, shkolla, komuna, qendrat kultutore-sportie do 
të ofrojnë qasje për persona me aftësi të kufizuara  
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I.2. 

 

Treguesi; Themelimi i 
mekanizmave për persona me 
aftësi të kufizuar 

2 5 8 Themelimi dhe funksionalizimi i ekipeve të Këshillit për 
Persona me Aftësi të Kufizuar; 
Themelimi dhe funksionalizimi i Grupeve për përafrim te 
politikave me KDPAK ; 

III.1 Objektivi specifik III.1; Funksionalizimi i qasjes në institucione publike 

1 
Treguesi; Web faqet e 
institucioneve në nivel qendror 
ofrojnë qaje për personave me 
aftësi te kufizuar. 
 

2 4 6 Web faqet e  e institucioneve në nivel qendror ofrojnë 
qaje për personave me aftësi te kufizuar sipas 
standardeve te kërkuara 

3 
Treguesi; Përqindja e popullatës 
në nivel vendi ka njohuri për të 
drejtat e personave me aftësi të 
kufizuara 

15% 25% 35% Popullata e përgjithshme ka rritur njohuritë për të drejtat e 
personave me aftësi të kufizuara sipas obligimeve ligjore 

Nr. Veprimi  
Afati i 
fundit 

Buxheti 
Burimi i 

financimit 

Institucioni 
udhëheqës 

dhe 
mbështetës 

Produkti (Output) 
Referenca në 
dokumente 2025 2026 2027 

3.1 Hartimi i raportit për vlerësimin 
duke përdorur  pyetësorin për 
auditimn e qasjes 

2025 
2026 
2027 
 
 

Nuk ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

 MMPHI 
Raporte vjetore te 
hartuara çdo vit për 
auditimn e qasjes 

UDHËZIMI 
ADMINISTRATI
V-Nr. 33/2007 
PËR KUSHTET 
TEKNIKE TË 
OBJEKTEVE 
NDËRTIMORE 
PËR QASJEN 
E PERSONAVE 
ME AFTËSI TË 
KUFIZUARA 

3.2. Funksionalizimi i platformës për  
konsultime do të ofroj 
qasshmërinë dhe lexueshmerinë 
duke siguruar që dokumentet, 
politikat, ligjet, rregulloret dhe 
udhëzimeve administrative të 
plasuar në faqe të jenë  të 
kuptueshme dhe të qasshme për 
personat me aftësi  të kufizuar 

2026 0 15,000 
 
 

0 BRK 
 

ZKM/ZQM 
 
 

Platforma e 
funksionalizuar rreth 
dokumenteve dhe 
ligjeve për qasje për 
Persona me Aftësi te 
Kufizuar  
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3.3 Fillimi i procesit për qasje në 
gjuhën e shenjave të faqes së 
internetit të Ministrisë së 
Shëndetësisë 

2025 3000 
 
 
 

  BRK MSH Faqja e internetit e 
qasshme në gjuhën e 
shenjave 

 

3.4 Përfshirja e personave me aftësi 
të kufizuara në procesin e 
planifikimit dhe realizimit të 
aktiviteteve kulturore dhe sportive  

2025 
2026 
2027 
 

10000 
 
 
 

15000 
 

20000 
 

BRK MKRS 
OPAK; 
Donatorët 
ndërkombëtar 
 

Numri i personave 
me aftësi të kufizuar 
që u përfshinë në 
procesin e organizimit 
të aktiviteteve dhe 
masave kulturore, 
sportive dhe 
argëtuese 

 

3.5 Sigurimi i qasjes universale në 
institucionet socio-kulturore dhe 
sportive, duke inkorporuar tiparet 
e përshtatura për nevojat e 
individëve me aftësi të kufizuara 
siç janë sinjalizimi vizual dhe 
akustik,   sigurimi i përkthimit në 
gjuhën e shenjave, qasja në 
rampat fizike dhe akomodimet e 
tjera 

2025 
2026 
2027 
 

10000 
 
 

10000 
 
 

10000 
 

BRK MKRS 
 

Numri i institucioneve 
me llojin e qasjes së 
ofruar. 

 

3.6 Organizimi i takimeve informuese 
dhe ofrimi i mbështetjes teknike 
për komunat për hartimin e 
buxheteve lokale duke adresuar 
nevojat e personave me aftësi te 
kufizuara. 

2025 
2026 
2027 

1000 
 
 

1000 
 
 

1000 
 
 

BRK MAPL 
ZQM 
OPAK; 
Donatorë 

Buxheti i alokuar për 
nevojat e personave 
me aftësi të kufizuara 
në komuna. 

 

3.7 Krijimi i grupit bashëpunues  
ndersektorial duke përfshirë edhe 
organizatat e shoqërisë civile dhe 
hartimi instrumentit avokues per 
zbatimin e politikave per 
komunikimin e aksesueshëm 
(gjuha e thjeshtë) 

2025 Nuk ka 
kosto 

  Caritas 
Kosova 

ZQM  
Caritas 
Kosova 
 

Grupi ndersektorial 
avokues i krijuar 

 

3.8 Organizimi i dy tryezave te 
rrumbullakëta për zbatimin e  

2025 Nuk 
ka 

  Caritas 
Kosova  

ZQM  
Caritas 

Takime të realizuara 
në vit   
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politikave per komunikimin e 
aksesueshëm (gjuha e thjeshtë) 

kosto Kosova  

 Buxheti i përgjithshëm për 
Objektivin Specifik III.1.1: 

 
24,00
0.00 

41,00
0.00 

31,000.0
0 

 
   

 Nga të cilat kapitale: 
 10,00

0.00 
15,00
0.00 

20,000.0
0 

 
   

 Nga të cilat rrjedhëse: 
 14,00

0.00 
26,00
0.00 

11,000.0
0 

 
   

III.2 Objektivi specifik III.2.: Krijimi i sistemit të unifikuar i të dhënave për personat me aftësi të kufizuar 

1 
Treguesi: Të dhënat për persona 
me aftësi te kufizuara 
grumbullohen në mënyre të 
ndarë në kuadër të ASK 

15% 25% 50% ASK grumbullon dhe raporton të dhëna ne mënyre 
specifike/të ndara për persona me aftësi te kufizuara   

2 
Treguesi :Numri i komunave që 
kanë krijuar shërbime të 
interpretëve 

0 8 15 Komunat ofrojnë shërbime të interpretve për persona 
me aftësi te kufizuara me mjete vetanake  

Nr.  Veprimi 
Afati i 
fundit 

Buxheti  
Burimi i 

financimit 

Institucioni 
udhëheqës 

dhe 
mbështetës 

Produkti (Output) 
Referenca në 
dokumente 2025 2026 2027 

3.1 Krijimi i platformës për persona 
me aftësi të kufizuar 

2025 
2026 

 30,00
0 
 

  ZQM 
Donatorë 

Platforma e krijuar 
me te dhënat per 
persona me aftësi të 
kufizuar 

 

3.2 
Mbledhja e të dhënave për 
fermerët me aftësi të kufizuara. 

2025 
2026 
2027 

500 
 
 

500 
 
 
 

500 
 
 
 

BRK MBPZHR Numri i personave 
me aftësi te 
kufizuara të 
përfshirë në fushën 
e bujqësisë  

 

3.3 Krijimi i qasjes në shërbimet e 
interpretimit të gjuhës së 
shenjave përmes faqeve të 
internetit të komunave, 
autoriteteve qendrore dhe 
bizneseve 

2025 
2026 
2027 
 

5000 
 

5000 
 

5000 
 

BRK MAPL 
Komunat 
AAC 
 

Numri i faqeve të 
internetit të 
zhvilluara duke 
marrë parasysh 
standardet e 
qasshmërisë. 
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3.4 Organizimi i konferencës 
gjithëpërfshirëse në fushën e 
komunikimit të aksesueshëm 

2026  Nuk 
ka 
kosto 

 Caritas 
Kosova 

ZQM Konference e 
realizuar për 
praktikat dhe 
iniciativat më të mira 
në fushën e 
komunikimit të 
aksesueshëm  

 

3.5 Shënimi i Ditëve Ndërkombëtare 
për të Drejtat e Personave me 
Aftësi të Kufizuara 

2025 
2026 
2027 

2000 
 

2000 
 

2000 
 
 

BRK ZQM; 
Ministritë e 
linjave; 
OPAK 

Takime 
sensibilizuese për të 
drejtat e PAK dhe 
luftimin e 
diskriminimit të tyre 
në shoqëri janë 
zhvilluar dhe zbatuar  

Konventa 
Ndërkombëtar
e për të Drejtat 
e Personave 
me Aftësi të 
Kufizuara 

3.6 Promovimi i vazhdueshëm i 
përfshirjes dhe pjesëmarrjes së 
fëmijëve me aftësi të kufizuara 
në arsimin e rregullt. 

2025 
2026 
2027 

5000 
 
 

5000 
 
 

5000 
 
 

BRK MASHTI 
DONATORË
T 
Forumi i 
aftësisë së 
kufizuar 

Fushata lokale dhe 
kombëtare për 
promovimin e të 
drejtave të fëmijëve 
dhe nxënësve me 
aftësi të kufizuara në 
arsim janë zhvilluar 
dhe zbatuar; 
 
Masat e ndërmarra 
në kuadër të 
fushatës 

 

3.7 
Trajnimi i personave me aftësi të 
kufizuara për bujqësinë dhe 
fuqizimin ekonomik nga MPBZHR 

2025 
2026 
2027 

600 
 

700 
 

800 
 

BRK MBPZHR 
 

 
25 PAK të përfshirë 
në aktivitetet e 
trajnimit dhe ngritjes 
së kapaciteteve; 
 
Fushatë 
ndërgjegjësimi për 
shkathtësitë e 
punësimit të PAK, 
duke përfshirë 
aktivitetet bujqësore 
janë zhvilluar dhe 
realizuar 
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3.8 
Ngritja e kapaciteteve të zyrtarëve 
policor përmes trajnimeve dhe 
punëtorive duke u fokusuar në të 
drejtat e personave me aftësi të 
kufizuara  

2025 
2026 
2027 

Nuk 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

BRK Policia e 
Kosovës; 
 

30 zyrtar policor të 
përfshirë në 
aktivitetet e trajnimit 
dhe ngritjes së 
kapaciteteve; 

Ligji për 
policinë, ose 
Legjislacioni në 
fuqi për policinë 

3.9 
Hartimi i një manuali që përcakton 
standardet e mjeteve 
transportuese për  personat me 
aftësi të kufizuara 

2026 
2027 

 Nuk ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

BRK MMPH 
 

Një fushatë 
kombëtare për të 
promovuar zbatimin e 
kërkesave të 
qasshmërisë për 
nevojat e PAK është 
zhvilluar dhe zbatuar; 
Numri i masave të 
ndërmarra në kuadër 
të fushatës 

 

3.10 Zhvillimi i një fushate kombëtare 
për të promovuar gjithëpërfshirjen 
e personave me aftësi të kufizuara 
përmes aktiviteteve kulturore 
sportive 

 

2025 
2026 
2027 
 

10000 
 
 

10000 
 

10000 
 

BRK MKRS 
OPAK 

Një fushatë 
kombëtare për 
personat me aftësi të 
kufizuara 
shëndetësore është 
zhvilluar dhe zbatuar; 
Numri i masave të 
ndërmarra në kuadër 
të fushatës 

 

3.11 Mbajtja e takimeve 
ndërgjegjësuese me klubet 
sportive, federatat dhe komitetet 
në nivel kombëtar dhe lokal për të 
rritur pjesëmarrjen e personave 
me aftësi të kufizuara në 
aktivitetet sportive 

2025 
2026 
2027 
 

2000 
 
 

2000 
 
 
 

2000 
 
 
 

BRK MKRS 
OPAK 

Numri i masave të 
ndërmarra në kuadër 
të iniciativës për të 
përmirësuar 
pjesëmarrjen e PAK 
në sport dhe 
qasshmërinë në 
infrastrukturën, 
shërbimet dhe 
aktivitetet sportive 

 

3.12 Raportimi në formatin e 
specifikuar financiar dhe narrativ 
për fondin e  destinuar për 
personat me aftësi të kufizuar në 
fushën e sportit në Këshillin 
Nacional për të  Drejtat e 
Personave me Aftësi te Kufizuara 

2025 
2026 
2027 

Nuk ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

Nuk ka 
kosto 

 MKRS 
 

Raportimi 2 herë në 
vit në Këshillin 
Nacional për të 
Drejtat e Personave 
me Aftësi të 
Kufizuara 

 



STRATEGJIA PËR TË DREJTAT E PERSONAVE ME AFTËSI TË KUFIZUAR 2025-2030 

 

 

43 

3.13 Zhvillimi i një fushate kombëtare 
ndërgjegjësimi për promovimin e 
të drejtave themelore të 
personave me aftësi të kufizuara 
në shërbimet shëndetësore. Kjo 
fushatë do të ofroj informacion 
dhe trajnime për personelin 
mjekësor, do të promovoj 
qasshmërinë e institucioneve 
mjekësore, do të avokoj për 
pajisje shëndetësore të 
përshtatshme dhe të siguroj 
shpërndarjen e informacionit dhe 
pjesëmarrjes e personave me 
aftësi të kufizuar në vendimet e 
kujdesit shëndetësor.   

2025 
2026 
2027 

5000 
 

5000 
 

5000 
 

BRK MSH 
OPAK; 
 

Fushata kombëtare 
ndërgjegjësimi për të 
drejtat themelore të 
personave me aftësi 
të kufizuara në 
shërbimet 
shëndetësore është 
zhvilluar dhe zbatuar, 
në këtë mënyrë duke 
promovuar dhe 
garantuar të drejtat e 
personave me aftësi 
të kufizuar në të 
gjitha shërbimet e 
kujdesit shëndetësor: 
qasshmëria, 
informimi dhe 
pjesëmarrja në 
vendimet mjekësore 
dhe respektimi i 
nevojës së tyre 
specifike dhe i të 
drejtave autonome; 
Numri i 
pjesëmarrësve në 
aktivitetet dhe 
trajnimet e fushatës 

 

3.14 
Zhvillimi i programit të trajnimit 
për profesionistët shëndetësorë 
në informimin dhe komunikimin 
efektiv mbi aftësinë e kufizuar, 
duke mbuluar temat si 
komunikimi me prindërit e 
fëmijëve me aftësi të kufizuara 
që në fazat e hershme dhe 
personat me aftësi të kufizuara 
në të gjitha fazat e shërbimeve 
të tyre shëndetësore. 

2025 
2026 
2027 

3000 
 

3000 
 

3000 
 

BRK MSH 
Oda e 
Infermierëve 
 

Është zhvilluar dhe 
zbatuar programi i 
trajnimit për 
profesionistët 
shëndetësorë në 
informimin dhe 
komunikimin për 
aftësinë e kufizuar; 
Numri i personelit 
mjekësor që kanë 
kaluar programin e 
trajnimit. 
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 Buxheti i përgjithshëm për 
Objektivin Specifik 3.2.2: 

  
35,10

0.00 

 
65,20

0.00 

 
37,300

.00 

    

 Nga të cilat kapitale: 
        

 Nga të cilat rrjedhëse: 
        

  Buxheti i përgjithshëm për 
Objektiven Strategjike 3: 

 59,10
0.00 

106,2
00.00 

69,300
.00 

    

 Nga të cilat kapitale: 
        

 Nga të cilat rrjedhese: 
        

 Buxheti i përgjithshëm për 
Planin e Veprimit: 

 433,1
00.00 

483,2
34.00 

442,30
0.00 

    

 Nga të cilat kapitale: 
        

 Nga të cilat rezultojnë: 
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